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1. W tym samym ukªadzie wspóªrz¦dnych narysowa¢ wykresy funkcji f(x) = mx + 1 dla m ∈
{2, 1

2
, 0,−1

2
,−2}.

2. Napisa¢ równanie prostej przechodz¡cej przez punkty (a) (0, 2) i (2, 3); (b) (1, 4) i (−1, 4).

3. Wyznaczy¢ funkcj¦ kwadratow¡ f(x) = ax2 + bx+ c, je±li (a) f(−2) = 21, f(0) = 5 i f(1) = 6;
(b) f(0) = 3 i f(1) = 2.

4. W jaki sposób z wykresu funkcji f(x) uzyska¢ wykres funkcji g1(x) = f(x)+1, g2(x) = f(x+1),
g3(x) = |f(x)| i g4(x) = f(|x|)?
Wskazówka: Rozwa»y¢ proste funkcje, np. f(x) = x− 1, f(x) = x2 − 1.

5. Sprawdzi¢, »e funkcja f(x) = ax2 + bx + c jest parzysta wtedy i tylko wtedy, gdy b = 0. Dla
jakich a, b, c funkcja f mo»e by¢ nieparzysta?

6. Sprawdzi¢, dla jakich staªych funkcja homogra�czna f(x) =
ax+ b

cx+ d
(c 6= 0 i ad − bc 6= 0) jest

parzysta lub nieparzysta?

7. Pokaza¢, »e je±li funkcja f : R→ R jest naraz parzysta i nieparzysta, to musi by¢ równa 0.

8. Dla podanych funkcji naszkicowa¢ wykres, poda¢ naturaln¡ dziedzin¦, zbiór warto±ci, miejsca
zerowe, sprawdzi¢ ró»nowarto±ciowo±¢ i przedziaªy monotoniczno±ci.
a) f(x) = −x3 b) f(x) = x−2

x−1
c) f(x) = |x2 − 3|

9. Rozªo»y¢ na czynniki wielomiany:
a) x3 + 2x2 − 7x+ 4, b) x4 − 3x3 + 4x2 − 6x+ 4,
c) x4 − 4x2 + 4, d) x5 − x4 − 2x3 + 2x2 + x− 1.

10. Poni»sze ilorazy przedstawi¢ jako sum¦ wielomianu i wªa±ciwej funkcji wymiernej (w najprost-
szej postaci):

(a)
x2 − 9

x− 3
, (b)

2x2 + 6x+ 4

x2 − 1
, (c)

6x4 − 2x3 − 3x+ 2

2x3 − 1
, (d)

x5 − 2x4 − 3x2 + x+ 12

x2 + x+ 1
.

11. Z równania gazu dla niewielkich ci±nie« pV = RT (1 +
B

V
) wyliczy¢ wspóªczynnik B jako

funkcj¦ pozostaªych zmiennych (p - ci±nienia, V - obj¦to±ci molowej, R - staªej gazowej i T -
temperatury).

12. Staªa dysocjacji Ka > 0 i stopie« dysocjacji α > 0 sªabego jednoprotonowego kwasu o st¦»eniu
c > 0 speªniaj¡ zale»no±¢

Ka =
α2c

1− α
.

Wyznacz α jako funkcj¦ Ka i c.

13. Rozwi¡za¢ równania i nierówno±ci

a) 2 +
3− x
x− 2

=
1

2− x
+

6− x
3x2 − 12

b) x4 + 5x2 − 6 = 0 c)
3

x+ 1
>

2

x− 2

d) |x+ 1| = |x− 1| e) |x2 − 7x+ 8| = 2 f)

∣∣∣∣5x− 3

2x+ 7

∣∣∣∣ < 2


